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          Сучасна система публічних закупівель є одним із головних інструментів 

регулювання національного виробництва, яка дозволяє не тільки 

забезпечувати потреби держави та територіальних громад в необхідних 

товарах і послугах, а й сприяє формуванню конкурентного ринку.  

          Впровадження нових принципів та міжнародних практик закупівельної 

діяльності стало можливе завдяки процесу гармонізації національного 

тендерного законодавства із європейськими стандартами торгівлі шляхом 

системних новел в організаційно-правовому забезпеченні публічних 

закупівель[1]. 

            Різним аспектам проблематики публічних закупівель в своїх працях 

приділяли увагу такі вітчизняні науковці та практики, як:  І.Влялько,  

Я.Горбатюк, В.Горин, Л. Катроша,  І.Круп’як, Д.Лазарєва, О.Лаврова,   

Д.Мартинович, В. Малолітнева, О.Мельников,  В.Морозов, В.Новаковець, 

О. Овсянюк-Бердадіна, А. Олефір, М.Остап’юк, Я. Петруненко,  Ю.Пивовар,  

В. Прядко, В. Смиричинський, Н. Ткаченко, Н. Тополенко,  О. Юдіцький та ін. 

Проте, незважаючи на наявність багатьох публікацій у цій сфері, подальшого 

дослідження потребують сучасні аспекти функціонування національної 

системи закупівель з урахуванням організаційних перетворень та 

законодавчих змін. 
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          Останні новації тендерного законодавства, що були впроваджені у 2020 

році, покликані зменшити корупційні ризики, забезпечити подальшу 

цифронізацію процедур закупівель та підвищити результативність процесів. 

          Однією із позитивних законодавчих змін, що значно знизила рівень  

корупційних ризиків – врегулювання допорогових закупівель та 

впровадження їх спрощеного виду, який з квітня 2020 року обов’язково 

проводиться через електронну систему «Prozorro» [2]. Застосування спрощеної 

схеми уже за рік  дозволило заощадити близько 3 млрд. грн. бюджетних 

коштів. Незважаючи на те, що у спрощених закупівлях взяли участь близько 

44 тис. учасників, понад половина з цих торгів відбувалися без конкуренції [3].  

Спрощенню процесу допорогових закупівель посприяв і 

цифронізований інструмент – «Prozorro  Market», який закріплений у нових 

положеннях законодавства. Ця новація має велику перспективу на тендерному 

ринку, адже дає можливість замовнику просто і швидко здійснювати 

закупівлю товарів, уникаючи складання документації, розгляду пропозицій, 

аналізу кон’юнктури ринків.  З квітня 2020 року через «Prozorro  Market» було 

укладено понад 10 тис. договорів на закупівлю різних товарів на загальну суму 

близько 200 млн. грн. 

Позивні результати також досягнуто через дію нової норми щодо 

виправлення помилок у тендерній пропозиції на стадії кваліфікації чи 

прекваліфікації учасників[4]. Як показує сучасна аналітика системи 

«Prozorro», майже 12 тисяч лотів не було відмінено завдяки можливості 

вносити відповідні правки у документах протягом 24 годин.  

          Ефективним запобіжником щодо протидії ціновому демпінгу та  

сумнівним тендерним пропозиціям, які несуть ризик можливого невиконання 

договірних зобов’язань стала «аномально низька ціна» [4]. Цей інструмент 

було використано у 6 тис. закупівлях, що дало змогу замовникам відхилити 

ризикові пропозиції більше ніж 4 тис. учасників, які не змогли обґрунтувати 

свої надто низькі ціни на товари чи послуги. 
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          Новації законодавства в оскарженні закупівель, які діють вже протягом 

року, призвели до зростання загальної кількості скарг до АМКУ, однак частка 

задоволених звернень зросла. Так, наприклад, 76% скарг на відміну торгів  

були задоволені. Позитивно вплинув на процес оскарження й механізм 

повернення коштів за задоволені скарги. В цілому, за рік дії нових норм, 

суб’єктам господарювання було повернуто понад 140 млн. грн. 

          Позивні зрушення очікуються і від норм, які повинні мінімізувати 

недоброчесну поведінку осіб відповідальних за проведення закупівель. Нове 

законодавство збільшує перелік підстав за якими ДАСУ може притягувати до 

адміністративної відповідальності порушників, а також зросли розміри  

штрафів [4]. Наприклад, якщо замовник відхилив пропозицію учасника без 

жодної законної на це підстави – передбачається штраф  від 25 до 51 тис. грн., 

а у випадку проведення закупівлі без використання передбачених законом 

процедур або їх уникнення – від 34 до 170 тис. грн. 

В цілому новації, які відбувалися в організаційно-правовому 

забезпеченні публічних закупівель, засвідчують позитивні результати. Проте, 

як показує національна тендерна практика, існують проблемні моменти, які 

обумовлюють необхідність подальшого пошуку інструментів 

усунення функціональних недоліків тендерних процесів, їх спрощення та 

оптимізації. 
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Малий бізнес, який спирається на підприємницьку діяльність невеликих 

фірм, які формально не входять в яких господарських об'єднань, 

характеризується незалежним менеджментом, власним капіталом і 

динамічністю і відіграє значну роль в забезпеченні зайнятості в кожній 

розвиненій країні. 

Як показує зарубіжний досвід, запорукою успішного розвитку малого 

підприємництва є стабільна і всебічна державна підтримка.  За даними 

Конференції ООН з торгівлі і розвитку (ЮНКТАД), в більшості країн світу 

питома вага суб'єктів малого і середнього підприємництва в загальній 

кількості суб'єктів підприємництва досягає 90%, а іноді перевищує 95%.  Так, 

в країнах ЄС суб'єкти малого та середнього підприємництва складають 99,8%, 

в США - більше 90%, в Японії - 99% [1]. 

Саме підтримка держави малих підприємств в скрутних економічних 

умовах, які спостерігаються сьогодні, може забезпечити поліпшення 

економічної ситуації як в регіонах, так і в країні в цілому.  Однак протягом 

останніх років спостерігається сповільнення темпів зростання кількості малих 

підприємств та чисельності зайнятих на них, скорочення частки малого 
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